

Božena Němcová

*Žena musí lidstvu vrátit
ztracený ráj, onu drahocennou
perlu; dříve však musí
vědět, že spočívá na dně
vlastního srdce, tam, že se
musí pro ni ponořit!*
(1856)

*Muži by měli občas
zapomenout,
že jsou páni a chovat se
k ženám co milenci.*
(1857)

KRAJÁNEK



► Jičínsko ► Rychnovsko ► Náchodsko
► Trutnovsko ► Královéhradecko

Měsíčník z Královéhradeckého kraje ► ročník 24 ► číslo 3 ► březen 2023 ► cena 5 Kč



Za ženy milující i bojující za mír!

MEZINÁRODNÍ DEN ŽEN V ROCE 2023

Vážené a milé ženy,

tolik básníků a umělců všech možných oborů napsalo na oslavu žen mnoho krásných básní, literárních děl i hudebních skladeb, že vymýšlet nějaké nové neotřelé přání k Mezinárodnímu dni žen, by bylo nošení dříví do lesa nebo, jak říkají klasici, nošení sov do Atén. A tak mi nezbyvá než vám, milé ženy, té krásnější polovině lidstva, přát štěstí, zdraví, lásku a pohodu, ale v současné době přidávám, a to zdůrazňuji, hlavně mír.

Básník **Josef Svatopluk Machar** před léty napsal své dceři: „*Tvůj osud, býti ženou, už to znamená trpěti.*“ Bohužel musím konstatovat, že trpících žen je i v současném, rádoby vyspělém 21. století čím dál více. Ve válečných konfliktech probíhajících jak na Ukrajině, tak i v dalších zemích Asie, Afriky či Jižní Ameriky, trpí ženy na obou stranách fronty. Denně přicházejí stovky žen o své muže či syny a člověk se musí ptát známým latinským: „*Cui bono?*“ Komu to prospívá? Kdo z toho má prospěch? Myslím, že odpověď na tuto otázku čtenáři Krajánku jistě znají. A tak si jen můžeme přát, na rozdíl od

všech majitelů nadnárodních finančních a zbrojařských společností, fašistických a nacistických vlád, aby všechny války a konflikty už jednou pro vždycky skončily a lidstvo konečně žilo v míru. A to je i mé hlavní přání k MDŽ.

Ale abych nekončil tak chmurně. Sochař **František Bílek** téměř před sto lety vytvořil nádhernou dřevorezbu muže a ženy. Na podstavec svého díla vyřezal tato slova: *Žena, když všechny dary podala, ještě srdce přidá.* Co k tomu dodat? Jen to, že je to pravda. A je na nás, na mužích, abychom i my, spolu s přáním a třeba i kytičkou, přidávali i své srdce.

A co ještě navíc? Úsměv. „*Neboť úsměv vás, vážení přátelé, nic nestojí. Rozveselí duše, které vám ho přejí, a naopak dokáže naštvat všechny ty, kteří vám ho nepřejí, že stojí za to si ho udržet.*“ Tohle životní krédo mi zdůrazňovala paní **Helena Růžičková**, i když musím přiznat, že slovo naštvat zaměňovala za daleko jadrnější výraz.

**Hezkou oslavu Mezinárodního dne žen všem přeje
Josef LUKÁŠEK**

►►► Slovo předsedkyně KV KSČM KhK

SLIBY, CHYBY

Vysoká inflace drtí většinu obyvatel naší země. Hlavně občany s nižšími příjmy. Ti, kteří pobírají nějaký důchod, se potýkají s drahotou ještě hůře, neboť valorizace značně pokulhává za skutečností.

Na valorizaci penzí je nastaven mechanismus podle zákona, odpovídal na otázku, zda je ohrožena valorizace důchodů, předseda vlády Fiala v listopadovém Blesku. A hle, uplynulo několik měsíců, a je tu návrh na úpravu valorizace důchodů od ledna 2024. Ministerstvo práce pod vedením M. Jurečky (KDU-ČSL) navrhuje, že by se při valorizaci neměla zohledňovat celá inflace, ale jen její dvě třetiny a penze by se neměly zvedat o polovinu růstu reálné mzdy, ale o její třetinu.

Taktéž pan premiér Fiala tvrdil ještě v listopadu, že v tomto volebním období bude platit odchod do důchodu v 65 letech. Ale nyní se plánuje zvýšení věku odchodu do důchodu na 68 let. Předčím tak mnohé evropské země v délce věku, kdy budeme muset pracovat. Francie a Itálie mají nyní věk pro odchod do důchodu stanoven na 62 let pro muže i ženy. V Polsku a Rakousku je to 65 let pro muže a 60 let pro ženy. V Belgii můžou všichni do důchodu v 65 letech, v Německu v 65,6 letech a v Nizozemí v 66,25 letech. (Zdroj: OECD).

Pokračování na str. 2



SLIBY, CHYBY

➔

Dokončení ze str. 1

Již nyní se mnozí potýkají ve vyšším věku se zdravotními problémy, a to nejen u velmi náročných profesí. Také zaměstnavatelé nemají zájem o starší zaměstnance. Vadí jim, že mají mnoho zkušeností... a mnoho nemocí.

Vládou navrhované řešení, že by si měli lidé již od mládí na důchod šetřit, je dost nereálné. Při dnešní inflaci úspory rychle ztrácejí na hodnotě. Co stálo před 30 lety tisíce, dnes stojí desetitisíce.

Nejbezpečnější formou je vzájemná pomoc mezi generacemi. To znamená průběžné financování, kdy mladší, pracující generace podporuje tu starší. To by si dnešní generace mladých lidí měla uvědomit, že jednou budou odkázáni na pomoc těch mladších, svých dětí či vnuků.

Řešením není zvyšování věku odchodu do důchodu, snižování důchodů, ale promyšlená rodinná politika s masivní podporou rodin s dětmi. To je však pro dnešní vládní struktury příliš namáhavé a zdlouhavé. Škrty se dělají snadněji.

Věra ŽIŽKOVÁ



Děkujeme všem zastupitelkám za KSČM, ženám ve výborech a komisích obecních zastupitelstev a také ženám v komisích místní samosprávy za odvedenou práci!

VZKAZ KSČM VLÁDĚ

Vláda zase obírá ty, kteří se nemohou bránit! ● Vláda sebere tisícovku seniorům, na kterou kvůli šílené inflaci měli nárok. ● Aby se místo toho podívala na banky, nadnárodní korporace, zbrojní lobby a jiné, to je ani nenapadne?! **Kateřina Konečná**

Vláda 2,8 milionům důchodců vezme 7 miliard a valorizace bude jen minimální. Kdyby vláda řešila inflaci dříve, nemusela by obírat důchodce! Čeká se na urychlené schválení zákona o změně parametrů valorizace – poklesne na polovinu původní výše.

Se záměrem zvýšení věku odchodu do důchodu byt' o jediný rok nad současnou hranici 65 let rozhodně nesouhlasíme! Vyzýváme proto už teď vládu, aby dopřála občanům této země důstojné stáří ve zdraví a dostatek času na odpočinek po celoživotní práci a zachovala stávající pravidla pro odchod do penze. Připojte svůj podpis pod petici!

Petice ke stažení a vytištění: <https://www.kscm.cz/stop-68/>



V tornistře měl generálskou hůl

Tak nám koncem ledna skončily jedny volby, totiž prezidentské. Vyhrál je nominant pětikoalice, armádní exgenerál Petr Pavel, když v nich porazil předsedu Hnutí ANO Andreje Babiše.

Procentuální výsledky jsou notoricky známé, jenomže je potřeba vzít v potaz tzv. Toddovu poučku, která přisuzuje generálovi 40,9 %, Babišovi 29,3 %, přičemž 29,8 % nehlasovalo, takže vládní kandidát obdržel 41 %, ostatní 59 %. Navíc je velice zajímavá a signifikantní skutečnost, když Čaputová před čtyřmi lety získala v prezidentském klání 58,41 %, Macron v Elysejském paláci 58,55 % a Pavel 58,32 %.

Jinak mám ještě jednu zkušenost, a to právě ze složení volebních komisí. V našem obvodu už po několikaleté volby v ní nefiguruje ani jeden člen opozice. Jaká je potom kontrola, odpovím si sám – žádná. Mohou tedy leccos zaonačit...?

Doposud zůstávám ještě perplex z toho všeho, co se dělo ve Fóru Karlín, které si pro bujaré veselí objednal právě GENERÁL. Uváděla tam moderátorská dvojice z ČT Augustová – Kubala, která mezi jiným vedla rozhovor se Z. Svěrákem, jenž byl poněkud popleteným gratulantem, mimořádně se generálovi serviilně vemlouval, nesouvisle mluvil (i trochu šišlal, patně neměl zuby), ale v závěru se mu povedlo zvolat: *Mám Vás rád!* No, a nakonec Evu Pavlovou na obě líce políbil, což ČT již neukázala. Celkem třikrát byl na určitou dobu přerušen, neboť přišla ještě blahopřát nějaká vyšší „veličina“. Všechno to uvádím jen proto, že to absolutně tito dva konferenciéři nezvládli i v dalších případech. Byla to, jednoduše řečeno, tragédie, mám z toho jen smíšené pocity.

Nový prezident vůbec nedbal možností svých pravomocí. Měl být inaugurován předsedou Senátu po volbách až za 40 dní, přesto už telefonicky hovořil s preziden-

dentkou Tchaj-wanu, tím zřejmě plédoval za samostatnost oblasti, jakkoliv nedávno vyznával princip jedné Číny. (Pozn. red.: nyní se informace vehementně vyvrací. Ona prý volala jako první.) Okamžitě rovněž slíbil povýšit Koudelku na generála a ustanovit Hladíka ministrem životního prostředí. Telefonoval též s prezidenty Polska, Ukrajiny a dalších zemí, bezpříkladně už nyní zřejmě převzal do svého „rezortu“ i oblast zahraničních věcí a obrany.

Setkal se též s premiérem, předsedou Senátu i s předsedkyní Poslanecké sněmovny. Exrektor a exporektor, takto premiér Fiala, mu zajistí bydlení i „úřad“ v Hrzánském paláci, aby nemusel dojíždět z Černouchu u Litoměřic. Markéta Pekarová Adamová zase jedovatou slinou prohlásila, že Pavel nebude jako Zeman,



Tak jak na tebe koukám, tak bys mohla být dobrou ministryní obrany. O armádě vš stejně kulový jako Černochová, ale máš prokazatelně lepší bojovou figuru...

ale bude prezidentem, který nebude veto- vat zákony. Podle ní musí projít i ten zákon, jenž potrestá každého, kdo si dovolí projevit jiný názor než ten, který vláda oficiálně vyznává. Ten už ministr Rakušan evidentně připravuje. Předsedkyně PS je absolventkou bakalářského studia andragogiky (vzdělávání dospělých), které je ostatně jedinečnou aprobací pro vykonávanou funkci. Necitíte to, ona nás přece vzdělává a my jí za to nejsme vděční!

Pan generál už v současné době „dělá průvan“ v okolí prezidenta Zemana, prostě vypoklonkuje z Hradu všechny lidi, kteří jsou v jeho očích nedůvěryhodní a usiluje o to, aby jeho kancelář byla profesionální a transparentní. Kéž by byla!

Petr Pavel šel do prezidentských voleb s heslem Vraťme Česku řád a klid. V tu chvíli mě napadá jistá analogie s názvem Ruhe und Ordnung jednoho německého autora. Můžeme se opravdu dočkat chvíle, kdy z té generalissimovské tomy vytáhne hůl, která na nás těžce dopadne.

Miloslav SAMEK

Volby skončily

Vítěz je znám a lze konstatovat, že se žádné překvapení nekonalo. Prezidentem byl zvolen generál a měli bychom to vzít jako fakt, ať už jsme jej volili, nebo ne. Neznamená to však, že skončily různé diskuze a hodnocení.

Mimo jiné mne zaujala hodinová povolební debata v Událostech, komentářích ze dne 30. 1., kde televize věnovala nevýdaný časový prostor „podvodu na voličích“ kandidáta Babiše. Čím se měl podvodu dopustit? Pan Babiš upozornil na několikaměsíční stranění drtivé většiny sdělovacích prostředků panu generálovi a s nadsázkou voličům doporučil, aby si na něho vsadili – v kurzu 1 : 12. Mnozí voliči to prý udělali a měli by požadovat vrácení vsazených peněz po viníkovi, tedy Babišovi. Nejméně by se měl tento podvodník omluvit. To byl názor všech účastníků vládní koalice a redaktora. Kdyby nešlo o Babiše, nikdo by si ničeho nevšiml.

Připouštím, že opravdu nemusela nějaká setina voličů (zejména v chudších krajích, jak dojemně konstatovali někteří besedující) společně s předsedou Senátu Vystrčilem, předsedkyní Poslanecké sněmovny Pekarovou Adamovou a její místopředsedkyní Richterovou, s ministry a místopředsedy vlády Jurečkou a Rakušanem pochopit, že jde o nadsázku a na Babiše si vsadili. Spíš se však znovu potvrdila platnost přísloví: *Kdo chce psa bít, vždy si hůl najde.*

Prezidentské volby však upozornily ještě na jinou důležitou skutečnost. Nejvýznamnějším poraženým nebyl pan Babiš, ani jeho voliči, ale právě ta většina

sdělovacích prostředků v čele s veřejnoprávní televizí. Nijak nepřekvapilo, že stranily až neskutečně nechutně jen vyvoleným kandidátům. Chovají se tak již desetiletí. Jde mi však o něco podstatnějšího.

Když byl zveřejněn seznam kandidátů na prezidenta, objevila se v něm i jména bývalých komunistů. Ihned jsem si uvědomil, že většina našich sdělovacích prostředků a jejich spřízněných politiků, historiků, politologů atd. nám všem více než 30 let „vtlouká“ do hlav, že všichni komunisté, včetně těch bývalých, byli a jsou zločinci a vyvrhelové společnosti. A to nehovořím o bývalých spolupracovnících StB a VKR. Údajně takový názor má nejméně 70 % občanů-voličů.

Začal jsem tedy pomocí selského rozumu a logického myšlení postupně škrtnat ty kandidáty, kteří by se podle výše uvedených tvrzení sdělovacích prostředků nemohli dostat do druhého kola. Začal jsem komunisty – Babišem, Pavlem a Zimou. Další bez šance se mi jeví mladí a nevýrazní Diviš a Hilšer. Ze zbývajících čtyřky jsem vyškrtl Fischera, i když, jak sám tvrdil, byl jediný, který měl voličům co nabídnout. Je totiž mimo Prahu nevolitelný. Potom na závěr televizní debaty vystoupil šéf odborů pan Středula a vzdal se kandidatury. Dramaticky uvedl, že pro své přesvědčení nemůže podpořit bývalé komunisty, navíc rozvědčíka a estebáka. Rozhodl se volit jednoznačně pravicovou paní Nerudovou. Jestli se stal pro volby svým případným voličům příkladem, nevím.

Na postup do druhého kola mi tedy zbyli dva kandidáti – Bašta a Nerudová, na které jsem si mohl na základě třicetiletých

klamných informací médií vsadit. Neudělal jsem to, protože jsem nikdy nevěřil, že 70 % občanů má s námi komunisty takový problém.

Na závěr si dovoluji dát jednu radu všem komunistům i bývalým členům KSČ.

Pokud někdo z vás má výčitky svědomí pro členství v komunistické straně před rokem 1989, nepřipouštějte si je. Jsou neopodstatněné. Naším více než 70 procentům občanů-voličů to nevadí. Potvrdili to svojí účastí ve volbách a hlasováním pro bývalé komunisty, kterým je dokonce vytýkaná spolupráce s vojenskou kontrarozvědkou a StB.

Jistě se podobně jako já setkáváte s lidmi, kteří nám členství v komunistické straně nezazlívají právě tak, jako pánům Pavlovi a Babišovi. Ale pozor – nesmíte sledovat zejména českou veřejnoprávní televizi!

**Bedřich CHASÁK,
Rychnov n. Kn.**

POZN.: Zasláno i do Naší pravdy.

))) Jednal KV KSČM

Za účasti místopředsedy ÚV KSČM Ludvíka Šuldy se Kh KV KSČM sešel v únoru na svém prvním jednání v roce.

Projednal organizační řád okresu Jičín a bylo schváleno hospodaření krajského výboru za minulý rok. Je nastolena cesta úspor pro tento rok. Největší položkou je vydávání Krajánku, proto bude nutné žádat podporu od členů za jeho tisk.

Členové se zabývali přípravou hlavní krajské akce s kulturním programem a politickým mítinkem v Sekeřicích 9. září. Je náročná organizačně, bude žádoucí získat více účastníků. Konat se budou i tradiční krajské akce s účastí veřejnosti: Mírový výstup na Velkou Deštnou, Pomezí Boudy a další. Byla projednána též smlouva s koordinační radou SFEL-R.

Ve fungování webových stránek nastanou změny. Udržování webů je finančně náročné, a proto více pozornosti bude věnováno facebooku.

Zahájena byla příprava na evropské a krajské volby roku 2024. Je třeba připravit pojetí kandidátních listin a získávat osobnosti, které by do krajského zastupitelstva kandidovaly. Kontrola plnění usnesení minulé krajské konference byla již přípravou na výroční členské schůze, okresní a krajskou konferenci.

(vha)

Poslanec KSČ Florian Schenk (1894–1957) z Dolního Žďáru



Patřil mezi několik desítek Němců z našeho pohraničí, kteří se po válce odstěhovali do sovětské zóny v Německu (budoucí NDR). Věřili, stejně jako i my, že na území NDR vzniká nové, demokracické Německo.

Florián Schenk pracoval v textilce v Mladých Bukách. Záhy vyrostl v odborovou autoritu a zastupoval spolupracovníky v Únii textilních dělníků. V roce 1925 navštívil s delegací Sovětský svaz. O deset let později byl zvolen poslancem Národního shromáždění za náš kraj

(IV. volební období). Podílel se na vydávání časopisu Komunistická internacionála.

Na podzim 1938 spolu s Karlem Kreibichem emigroval do Anglie. Po válce se vrátil do ČSR a poté přešel do NDR. Byl předním členem Svazu svobodných německých odborů a Světové rady míru.

Zemřel v roce 1957 v Berlíně. Jeho ostatky jsou uloženy v Památníku socialistů vedle Rosy Luxemburgové, Karla Liebknechta a dalších bývalých představitelů NDR. (Tumba je uložena v pravé části od centrálního památníku.)

Proč o Florianu Schenkovi píše právě nyní? Navazuji na obsáhlou a zajímavou reportáž Jiřího Machuly z cesty do Berlína. (Krajánek 2/23). Skutečně by nebylo od věci, kdyby naše delegace příště položila kytičku svému slavnému krajanovi z Trutnovska.

Jaroslav ŠTRAIT

Jak se žije po volbách v České Skalici – jedeme dál

Týká se to práce v zastupitelstvu České Skalice. Po říjnových volbách jedeme v trochu pozměněné sestavě, ale to je jen dobře. Noví lidé mohou přinést nové myšlenky, názory, nápady. Jak jsem už psal (Krajánek 11/2022), Česká Skalice je malé město, znám tu spoustu lidí a ještě víc lidí zná mne. Funguje tu směr, že si nehrajeme na strany, ale snažíme se v rámci zastupitelstva spolupracovat.

Základ zůstal v podstatě stejný, tím i cíle a plány, které byly založeny v minulých volebních obdobích. Již v prosinci jsme měli možnost sejít se a se spoluobčany slavnostně otevřít revitalizované náměstí. Poděkování patří vedení města i firmám, které se na revitalizaci podílely. Z pohledu, nejen mého, se jim to povedlo.

Akcí naplánovaných v minulém volebním období bylo více. Některé se z nejrůznějších důvodů nepodařilo rozjet, natož dokončit. Mezi takové patří obnova a modernizace školního hřiště. Jelikož taková věc je finančně náročná, hledali jsme možnost nějaké dotace. V původně plánovaném termínu jsme neuspěli, ale napodruhé se již zadařilo a tak, jak se

zdá, do prázdnin (letních) by mohlo školní hřiště zářit novotou.

V předminulém období se rozjela výstavba cyklostezek. Každý rok se pár kilometrů podaří realizovat. Letos by měl přijít na řadu úsek mezi Českou Skalicí a hlavní hrází přehrady Rozkoš. Úsek velice potřebný, neboť komunikace, po níž musí cyklisté v současné době jezdit, je dost frekventovaná a poměrně nepřehledná, tudíž nebezpečná.

Město Česká Skalice chystá samozřejmě daleko více akcí. Věřím, že vás budu moci informovat nejen o jejich plánování, ale hlavně o jejich realizaci.

Jiří ZVÁRA,
zastupitel České Skalice



Slavné sousoší babičky s dětmi od Otto Gutfreunda z roku 1922 v Ratibořičích. Babička trochu zamračena, děti vzhlíží ke hvězdám, o nichž jim po cestě vyprávěla...

chodů a mohou se vyskytovat i současně. Tyto jevy jsou také běžnou součástí veřejné debaty demokratické společnosti. Proto většina těchto jevů není v pozornosti demokratického státu a probíhá v rámci výkonu práva na svobodu projevu. To, co je významné z pohledu ministerstva vnitra, jsou pouze ty dezinformace a propaganda, které mají či mohou mít negativní dopad na vnitřní bezpečnost České republiky.

Na stránce se pokračuje: Proč je nebezpečná prokremelská dezinformační kampaň?

Protože pomocí lží, polopравd, relativizace faktů a manipulace provokuje společnost k podpoře nedemokratických, extrémistických postojů a vštepuje jí pocit bezmoci v rámci demokratického systému (volby, soudy). Konec citace.

Je otázka, jak se dá bojovat proti myšlenkám mezi lidmi. Je to možné dělat tak, jak to dělala například katolická církev po staletí? Mučila, upalovala, zavírala, vyháněla, páčila knihy..., a přesto pokrokové myšlenky byly šířeny dál i proti její vůli.

Mluví se o tom, že by si lidé měli pomoci kritického myšlení tříditi informace a zvažovat jejich pravdivost. Zdá se mi, že dnes některé myšlenky není radno vyslovit nahlas a ani je šířit, aby to nevyzbulilo nevíli mocných. Zajímalo by mně, kdo jsou ti lidé, kteří přesně vědí, co je lež a co je pravda, které myšlenky jsou ty správné a které se nesmí šířit a určují co si máme myslet. Jsou to vševědoucí geniové nebo snad polobozi? Kdo z nás zná v současné době celou pravdu? Co když se ukáže, že ty jejich pravdy nejsou pravdami? Nikdo z nás není prorokem. Jen doba a praxe vše ukáže.

Věra ŽIŽKOVÁ

► Krajánek ★ 3/2023

Ženy v Královéhradeckém kraji

V kraji v roce 2021 žilo 267 700 mužů a 274 883 žen.

Vzdělanost (rok 2018) mužů i žen se v posledních desetiletích zvyšuje. V populaci starší 15 let roste podíl vysokoškoláků, klesá podíl osob se základním vzděláním a bez vzdělání. Mezi muži stále převládají středoškoláci bez maturity (dvě pětiny), zájem o tento druh vzdělání však od roku 2001 výrazně klesá. Mezi ženami připadá největší podíl na středoškolačky s maturitou (dvě pětiny), významně se snížil podíl žen se základním vzděláním a bez vzdělání. Podíl vysokoškoláků vzrostl od roku 2001 mezi muži i ženami přibližně o 10 procentních bodů.

Mzdy a platy žen v podnikatelské i nepodnikatelské sféře zaostávají za průměrnými mzdami mužů v KhK, ale i celé České republice. Rozdíl v odměňování v podnikatelské sféře byl 6 564 Kč a v nepodnikatelské sféře 4 330 Kč. *Potom jsou nižší důchody – o 15 %.*

Do **zastupitelstva kraje** kandidovalo v roce 2016 nejvíce žen od roku 2000, výrazně se zvyšuje podíl zvolených zastupitelek kraje, při těch posledních to byla již více než pětina. Na kandidátních listinách do zastupitelstev obcí bylo 32,4 % žen, průměr za ČR činil 33,3 %. Naproti tomu u zvolených zastupitelů byl kraj s podílem 28,7 % žen nad průměrem ČR.

Neúplné domácnosti tvořily 12,5 % ze všech hospodařících domácností. V 79,9 % případů v čele stála žena, pouze v 20,1 % byl v čele domácnosti muž.

Vybrané údaje z Českého statistického úřadu

DEZINFORMACE

O dezinformacích slyšíme dnes a denně v našich sdělovacích prostředcích. Dokonce byl zřízen úřad, který má za úkol bojovat proti dezinformacím. Je to Centrum proti terorismu a hybridním hrozbám.

Na stránkách ministerstva vnitra najdeme i to, co má Centrum za úkoly, co bude či nebude dělat. Mezi jiným se dočteme:

- *Centrum nebude šířit ničí propagandu, ale odborné poznatky z oblasti bezpečnosti a vzniká po vzoru obdobných analyticko-komunikačních pracovišť, která již dnes existují zejména v Pobaltí, nebo např. ve Velké Británii.*

- *Centrum bude mimo jiné upozorňovat na závažné dezinformace a bude směřem k veřejnosti i směřem ke státním institucím poskytovat odborná stanoviska, v nichž bude jakožto státní instituce samozřejmě vycházet z platné ústavy České republiky.*

Objasněme si pojmy, s kterými se zde pracuje. Podle MV jsou dezinformace systematické a úmyslné klamání. Čituji MV ČR – internetové stránky Policie ČR:

Pojem „dezinformace“ znamená **šíření záměrně nepravdivých informací, obzvláště pak státními aktéry nebo jejich odnožemi, vůči cizímu státu nebo vůči médiím, s cílem ovlivnit rozhodování, nebo názory těch, kteří je přijímají**. Dále se můžeme dočíst na těchto stránkách, co je propaganda.

Propaganda je obecně definována jako systematické šíření informací a myšlenek, především neobjektivním nebo zavádějícím způsobem, za účelem prosazování nebo podpory politické kauzy nebo názoru. Mezi výše uvedenými kategoriemi může být řada pře-

JEDNO STOLETÍ V ŽIVOTĚ JEDNÉ ŽENY 2

Marta Svobodová Kolesová vzpomíná na hereckou kariéru

Životní příběh stoleté Marty Kolesové (rozené Svobodové, ročník 1923) jsme minule skončili ve dnech osvobození Československa v roce 1945 a krátce se zmínili o další její životní cestě. Pokračujeme podle jejího vyprávění o kariéře herečky.

Cenné zkušenosti z ochotnického divadla od roku 1941 a potom z kladenského Divadélka MOS ji přivedly po válce k profesionálnímu divadlu. Na divadelní kariéru ji ještě za války připravovala emeritní členka



Marta Svobodová Kolesová v roce 1960

Národního divadla Marie Marková Nekolová, jak jsme uvedli v minulém čísle.

„Na Kladně jsme po válce ještě založili divadlo ROTOR a s ním jsme jezdili po školách s pásmem. Paní Nekolová, u níž jsem studovala soukromě už v době Protektorátu, mne připravovala pro divadlo, nacvičovala se mnou vystoupení. Na konci války mi řekla, že už se mohu někde pokusit o angažmá. Tak já jsem se rozhodla pro Náchod.“

První angažmá

Vyprávěla dál, že nikdy v těch končinách východních Čech nebyla a představovala si podle písničky, že Náchod stojí někde na kopci. „A když jsem tam přijela, byla jsem překvapená, že je město dole...“, usmívá se tomu po letech. Oblastní či městské divadlo v Náchodě s ředitelem Josefem Marečkem, bývalým operním zpěvákem, trvalo asi jen dva roky. Ředitel byl komunista, ale ministr kultury byl národní socialista, a tak souboru nedal žádné peníze. Soubor se musel rozpustit, i když jezdili po oblasti a bývalo plno...

„V Náchodě jsem se seznámila s manželem Radomilem Kolesou – hráli jsme spolu v jedné hře takovou citovku a začali jsme spolu chodit,“ vzpomíná Marta. „Když jsme v Náchodě končili, Radek věděl, že v Přerově funguje Hanácké divadlo, tak jsme se tam vydali. Ředitelem byl Josef Zajíc, výborný člověk, měl rád herce, tak ten nás angažoval.“ Na radu ředitele tam Marta nastoupila nejprve jako inspicientka, aby si neznepřátelila stávající herečky. Po pár měsících dostala pěkné role.

Divadelní štace po Moravě

Po roce 1948 pak z Přerova přešli Marta a Radomil do Slezského divadla v Opavě – opět s ředitelem Marečkem. „To už jsem byla těhotná a v Opavě jsem porodila dceru Radunu. Právě jsme hráli hru Slovanské nebe, byla v ní postava Meduna, ta inspirovala manžela a holčičce jsme dali jméno Raduna...“

Martina dcera Raduna, ale říkají jí Raduško, v důchodovém věku slouží ještě tak dvě směny v týdnu ve zdravotnictví. Lidé, zaměstnanci i pacientky, ji na středisku v Praze mají rádi. Za matkou z Prahy do Hradce často jezdí. V rodině má Marta vnučku, vnuka a čtyři už dospělá pravnoučata.

Kdo neměl tehdy divadelní školu, musel dělat divadelní zkoušky, aby dostal angažmá. „Rekvalifikační zkoušky u komise jsem už udělala úspěšně v Náchodě, a pak zde v Opavě. Manžel ale ne, tak odešel hrát do Českého Těšína. Já jsem zůstala v Opavě s dcerou. Některé herečky nepochopily, že se musím dítěti věnovat a někdy jsem měla malé zpoždění, proto mi dělaly peklo... Byly to zejména herečky bezdětné, ty zkrátka nemají takový cit, jako ženy herečky, které mají děti.“ Marta



Marta ve hře Válka vypukne po přestávce.

dala proto v Opavě výpověď, i když tam měli pěkně zařízený byt.

V Šumperku se právě zakládalo nové divadlo, takže tam s manželem odešli. Přišel tam jako režisér i Jiří Šotola s manželkou. Později se z něj stal významný dramaturg a básník. „Bylo tam dobré divadlo. Začínala jsem tam hlavní roli – Vojnarkou. Když jsme tam byli druhý rok, tak jedna herečka chtěla jít ke Karlu Novákovi, výborném režisérovi do Beskydského divadla do Nového Jičína. On se přijel s kolegou na ni podívat. Já jsem se jim líbila více. Nabídlí tedy mně i Radkovi angažmá do Nového Jičína. Ten byl tenkrát větší než Šumperk... Měli jsme tam štěstí i na získání nájemního bytu.“ V Beskydském divadle v Novém Jičíně vydržela hrát sedm let.

Na Nový Jičín Marta ráda vzpomíná: „Když jsem končila v Beskydském divadle, tak ředitel po skončení představení



Role guvernérky ve hře Zlatý kočár.

oznámil publiku, že odcházím do Hradce Králové – a hlediště udělalo. Nee! Tak to mi vyhrkly slzy do očí. Hrála jsem pěkné role a diváci mne tam měli rádi.“

Manžela Radka si Marta chválila, že byl inteligentní, schopný, měl reálku a hudební vzdělání, pocházel z důstojnické rodiny. Staral se vždy, aby měli slušné angažmá. Jenže na Martu dost nepříjemně žárlil. „Když jsem hrála milovnice, tak pochopitelně bylo nějaké líbání... On pak žárlil.“ Jednou po velké rodinné „scéně“ tedy požádala v Novém Jičíně o rozvod.

Kolesa pak odešel na čas do Slovákckého divadla v Uherském Hradišti. Jako předseda organizace strany těžce nesl, když se v hradištském divadle stala tragédie s mladou herečkou, které dali výpověď. Odešel pak do divadla v Hradci Králové. V Hradišti i v Hradci Králové žil sám, neměl rodinné zázemí, a proto se chtěl k Martě vrátit. Kvůli dceři, aby nebyla bez táty, se s ním tedy smířila.

Dokončení na str. 6



JEDNO STOLETÍ V ŽIVOTĚ JEDNÉ ŽENY 2

Dokončení ze str. 5

Cesta do královéhradeckého divadla

Na konci padesátých let se stalo, že dva herci z Krajského oblastního divadla Hradec Králové odešli do Beskydského divadla v Novém Jičíně a Marta s Kolesou místo nich přišli do Hradce.



První Martina velká role v hradeckém divadle ve hře Pět večerů.

Tehdy nevěděla, že to bude na třicet let. Přecházení herců z divadla do divadla nebylo nic neobvyklého. Režiséři potřebovali určité typy herců pro svůj repertoár. Tenkrát herci měli vždy angažmá a stálý, byť třeba skromný, plat.

Hradecké divadlo se jmenovalo po založení 1885 Klicperovo, od roku 1949 až 1968 bylo Krajským oblastním divadlem v Hradci Králové. K přejmenování divadla si Marta vzpomněla: „My, herci, jsme navrhli ten název Divadlo Vítězného února (1968–1990), v roce 1968 jsme se chtěli vrátit ke Klicperovu divadlu, to trvalo krátce do roku 1971, partaj to pak v normalizaci zatrhla... Za vším jsou lidé a jejich charaktery.“ Po roce 1989 se jmenuje divadlo opět Klicperovo po chlumeckém rodákovi Václavu Klimentu Klicperovi.

Třicet let na prknech a stovka rolí

Do královéhradeckého divadla tedy nastoupila s bývalým manželem roku 1959 na sezónu roku 1960, ředitelem byl tehdy Milan Pásek. „Když herci nově nastoupili do divadla, dostali vždy hlavní roli, aby se uvedli. Dostala jsem hlavní roli ve hře Pět večerů. Byl to příběh starší slečny, jíž se vrací po letech z války její milý. Tak to byla moje první role v hradeckém divadle.“ – „Do hradeckého divadla tenkrát nastoupily v jednom roce tři dvojice – tedy Radomil Kolesa a Marta

Svobodová, Lumír Peňáz a Vilma Ascherlová, Dagmar Pušová a Walter Steiner. Hradecké divadlo mělo tehdy dost silné obsazení hereček. Například Zorka Božinová, ta byla krásná, intelektuální typ...“ vzpomínala Marta na kolegyně. „Nebo krásná Nadě Chmelařová, Jarmila Cmíralová..., nebo Jana Janovská a Kalendová a další...“

V sedmdesátých letech se stal Radomil Kolesa na dva roky ředitelem divadla v Pardubicích, a pak i v Hradci Králové.

Jen v hradeckém divadle odehrála Marta Svobodová Kolesová na stovku rolí, velkých i menších. Hrála například hlavní roli v Tylově Tvrdohlavé ženě a také královnu v Shakespearovu Hamletovi. Měla tedy opravdu velký žánrový rozsah. Zahrála role žen z lidu

i role charakterů. Hrála také s mladší kolegyní Zdeňkou Mackovou, s níž se v současnosti sešla v klubu žen.

Zavzpomínala na konec své divadelní kariéry: „Já jsem se rozloučila v divadle rolí v detektivní hře Všechno na zahradě. To jsem tam byla za takovou kuplířku, kdy se tři páry scházely v její vile a tam došlo k vraždě. Ona kryla viníky, zkrátka záporná postava, ty se dobře hrají...“ Pokračovala: „Tou postavou jsem se s divadlem už nějak vnitřně rozloučila.“ Marta za tuto hlavní roli byla navržena na ocenění ke Svazu dramatických umělců.

Zastala se jí Švorcová

Při přebírání ceny se jí stala příhoda, která stojí za připomenutí. „Dáša Felixová, já a jeden herec jsme byli ze souboru navrženi na odměnu. Jeli jsme do Prahy na tu slavnost. Mne tam ale neměli v seznamu mezi oceněnými, i když jsem pozvánku měla. Tak si tam sedla do publika a čekala... Dozvěděla jsem se, že mne na cenu za hlavní roli nenavrhli. A to proto, že ta role byla prý nedůstojná a jeden člen komise prosadil, že je to nevhodné. Nejraději bych se propadla až do sklepa... Byla tam však přítomna Jiřina Švorcová, té jsem se svěřila, co se stalo. Ona dosáhla toho, že jsem nakonec oceněna byla – za celkovou práci v divadle. To už bylo asi dva roky před převratem.“ Vybavila si

další příhodu. – „Potom jsem se v Praze v září 1989 dozvěděla od Ljuby Pelarové, že dojde k nějaké akci a bude s komunisty konec.“

„Odešla jsem tedy raději sama. Nemuseli mne vyhazovat, jako třeba Švorcovou, protože jsem byla předsedkyní stranické organizace a také odborů. Když mne předtím někde ve funkci potřebovali, tak mne tam postrčili...“ komentovala konec pracovní kariéry. Odsuzovala, co se v divadle potom osmdesátém devátém dělo. Dnes se k ní chovají v divadle slušně, protože vždycky lidem pomáhala.

To už Marta v divadle přesluhovala, bylo jí 66 let. Tehdy by mohla odejít do důchodu (s jedním dítětem) už v 56 letech. Profese herce není jednoduchá, jak se zdá. Herci a herečky pracují v tak prašném prostředí jako horníci.

Marta začínala jako mladá, pohledná herečka se silným hlasem a výbornou pamětí, která jí slouží dosud při recitaci. Hrála hlavní role i ty, o nichž se říká, že není malých rolí. Její nevedlejší „rolí“, jak jsme již psali, byla v divadle starost o herecký kolektiv a v soukromí o rodinu.

Marta Kolesová patří v republice k nejstarším žijícím herečkám. Její společenská aktivita ani ve stovce mnoho neochabla a je zapojena do činnosti jak Levicového klubu žen, tak Česko-ruské společnosti i Českého svazu bojovníků za svobodu. Rozdává i optimismus, dobré nápady a vede k aktivitě seniory v Harmonii. Přejeme jí ke stovce (2. března) jen to nejlepší – udržení zdraví, dobrou náladu a mnoho sil do všech dalších dní.

Vzpomínky zapsala

Mirka V.

FOTO – archiv Marty Kolesové



V roli Kostelníčky.



Na Koordinační radě Stálého fóra evropské levice – regionů převzal člen Kh KV KSČM Jiří Machula příspěvek od německého dárcce 500 eur pro OV KSČM Trutnov za uspořádání stého výročí Setkání na Pomezních Boudách.

Není Harrach jako Harrach

Nejmenovaný deník připomněl ekonomické potíže sklárny v Harrachově. Není jediná. Ceny plynu a elektřiny budou hrát velkou položku i v každé domácnosti. Majitel sklárny, kterou privatizoval 1993, komentuje zachování produkce jako jistý závazek českému rodu Harrachů.

Dnes je přešel literatury, která se zabývá historií šlechty na českém území. Také televize nelení. T. G. Masaryk by se nestačil divit. (Pozn. red.: užívání šlechtických titulů bylo zakázáno.) Harrachové, starobylý rakousko-český rod, více či méně vždy sloužil Vídní. Prokazatelným předkem byl jistý Buhuněk (Bohomik, Wohunk). Žil počátkem 14. století v Horním Rakousku.

Dnešní Harrachové jsou rozptýleni v Rakousku, Německu a Jižní Americe. Ti, jako řada jiných rodů, se znovu po převratu o majetek neúspěšně soudili. Propadl v roce 1945 konfiskaci. Harrachové již za první republiky přijali německou národnost.

Ale není Harrach jako Harrach. V okolí Hradce Králové (zámek Hrádek a zemědělská škola ve Stěžerech), v Jilemnici (lyže atd.) si připomínáme osvětleného Jana Nepomuka Františka Harracha (1828–1909). Můj děda, rodák z Radkovic, chodil do školy na Hrádek. Koncem školního roku starý hrabě pozval děti na zámek. Připravili vysoká namydlená bidla s dobrotami. Kluci se mohli za párek přetřhnout. Praděda z Homyle zase vzpomínal na hraběcí velkorýsý dar dřeva, když jim vyhořela chalupa.

Vnuk Jan Nepomuk Antonín Harrach (1904–1945) se nepovedl a „přešel k Němcům“. Musel narukovat a zemřel v zajateckém táboře Bad Kreuznach. Připomeňme dalšího Harracha Ferdinanda Bonaventuru (1636–1706).

Traduje se, že nechal na zámku Branná, kde v letech 1627–28 Záruba z Hustiřan ukrýval J. A. Komenského, vytrhat a spálit podlahu, aby se odtud nemohlo šířit kacířství.

Předpokládám, že televizní pořad o „modré krvi“ nebude nekonečný. V české kotlině historici totiž popisují 445 šlechtických rodů.

Jaroslav ŠTRAIT

ODEŠEL VÁCLAV VANŽURA

Dlouholetým čtenářům Krajánku a Haló novin asi nemusíme široce připomínat, kdo byl Václav Vanžura.

Dne 21. ledna nás po dlouhé nemoci opustil ve věku 76 let. Jako novinář a fotograf pracoval do roku 1989 v redakci časopisu pro vojenské letce Vítězná křídla. Když byl časopis zastaven, založil s Ludvíkem Dvořákem, bývalým šéfredaktorem Vítězných křídel, na popud OV KSČM HK měsíčník Zítřek (1990). Na rok se stal i jeho šéfredaktorem. Po necelých dvou letech, kdy Zítřek zanikl, se stal regionálním redaktorem Haló novin (spolu s Taťanou Lankašovou). Od roku 2005 do roku 2017 vydátně pomáhal reportážemi i fotografiemi při vydávání Krajánku. Za práci mu děkuje a loučí se redakce Krajánku.

Čest jeho památce!



SPOLEČENSKÁ KRONIKA

TRUTNOVSKO

Hana Skalická z Trutnova a Iva Milerová z Úpice oslaví v březnu 75 let. Jiří Kučera ze Žacléře oslaví 85 let.

OV KSČM a ZO z Trutnovska přejí jubilantům stále zdraví, pohodu a ještě dost elánu do dalších let.

KRÁLOVÉHRADECKO

Rudolf Hlavatý ze ZO 39 HK a Marie Bažantová z Dohalic oslaví 75 let. Devadesátiny v dobré kondici očekávají předseda 25. ZO HK Václav Křemen a Olga Brožová ze ZO 36 a členka LKŽ. Sté narozeniny oslaví Marta Kolesová, členka KS od r. 1945 a členka LKŽ, ČSBS i Č-R společnosti. Uvedené organizace jí upřímně blahopřejí.

Všem srdečně blahopřeje OV KSČM Hradec Králové a posílá přání pevného zdraví a optimismu do příštích let.

JIČÍNSKO

Josef Hlubuček z Nové Paky a Josef Škaloud z Butovse oslaví osmdesátiny; Jaroslava Matoušková z Veselské Lhoty a František Koloc ze Studénky let 75.

Dobrou náladu i dobré zdraví přeje oslavencům do dalších let OV KSČM Jičín.

NÁCHODSKO

Zasloužených 94 let se dožívá Luboš Beneš st. z Červeného Kostelce. ZO KSČM mu přeje mnoho zdraví štěstí a pohody v dalších letech. Miroslav Hejzlar z Broumova se dožívá 85 let. ZO KSČM mu přeje mnoho zdraví, štěstí a pohody.

RYCHNOVSKO

Sedmdesáté páté narozeniny oslaví Hana Joštová z Bolehošti (strůjkyně akcí v Lipínách), Marie Linková z Bolehošti a Jan Křivka z Dobrušky. Jaroslav Popelář z Dobrušky se dožívá 91 let a Věra Štěpánová z Lípy n. O. 90 let. Ladislav Havlas z Opočna oslaví 70 let a Vendlín Pojezdala z Týniště oslaví 75 let.

Mnoho zdraví a dosti elánu pro všechny do dalších let přeje OV KSČM Rychnov n. Kn.

<https://www.facebook.com/konecna.k/>

KRAJÁNEK – měsíčník z Královéhradeckého kraje, ročník 24, č. 3, vyšlo v březnu 2023 v Hradci Králové. Evidenční číslo MK ČR: E 10060. Vydává Královéhradecký krajský výbor KSČM, Všeherdova 194, 500 02 Hradec Králové, IČ: 0496936. Redakce tel.: 608 476 828. Příspěvky posílejte na e-mail: krajaneck@volny.cz. Neoznačené snímky jsou volně přístupné nebo v majetku redakce. Redakce nezodpovídá za obsah příspěvků. Vydána čísla jsou k dispozici na <http://kscmkrhk.cz>.



Únorový výlet seniorů a seniorek do Borohrádku směřoval do úspěšné kožedělné firmy, restaurátorské dílny soch a do prázdniny výborné kávy.

Základní organizace Českého zahrádkářského svazu Častolovice ve spolupráci s ÚS ČLS Rychnov n. Kn. a za podpory městyse Častolovice pořádá

ve dnech 31. 3. – 2. 4. 2023 od 9 hod. – 17 hod.
ve výstavištním areálu v Častolovicích

22. VELIKONOČNÍ VÝSTAVU

VELIKONOCE – SVÁTKY JARA

Nosným prvkem budou nejen velikonoční tradice, ale i staročeská řemesla a zahrádkářská tematika. Uskuteční se i soutěž o nejlepší kolekci kraslic. Pro návštěvníky bude připraven doprovodný program a bohaté občerstvení.

Bližší informace na telefonu /21 311 /19 a na www.zahradkarli.com

))) SMĚJEME SE S KRAJÁNKEM

Miroslav HORNÍČEK (10.11.1918 – 15.2.2003) herec, spisovatel, dramatik, režisér, výtvarník, glosátor a divadelní teoretik. Jeho krásné průpovědky:

◆ Milostný trojúhelník může existovat jen tehdy, když je jeden úhel tupý. ◆ Je odsouzeníhodné, když se sportovci opíjejí. Na druhou stranu je dobré a chvályhodné, když opilci sportují. ◆ Je těžké být debilem, protože konkurence je veliká. ◆ Když je vám vaše milovaná nevěrná a vy se chystáte skočit z okna, uvědomte si, že vám nasadili parohy, a ne křídla! ◆ Dobrá žena buď pije, nebo nalévá. ◆ I ženatý může být šťastný. Jen se to nesmí dovědět manželka. ◆ Když

muž otevře ženě dveře auta, je nově buď auto, nebo žena. ◆ Beru svoji ženu všude, ona ale vždycky najde cestu zpátky. ◆ Já jsem vám to říkal (epitaf na hrobě hypochondra). ◆ Když láska prochází žaludkem, tak kde potom, proboha, končí? ◆ Bůh miluje ateisty, protože ho neobtěžují svými problémy. ◆ Nic tak nekráší ženu, jako pár koňaků v žaludku muže. ◆ Moudrost nepřichází vždy s věkem. Někdy věk přichází sám. ◆ Při stárnutí se mužům zmenšuje mozek a zvětšuje prostata. ◆ Smích bez příčiny znamená, že jste buď idiot, nebo zlafoučké děvčátko. ◆ Život začíná, když chcipne pes a děti vypadnou z domu.

))) KRAJÁNKOVY NEDIETNÍ DOBROTY

Pro 4 osoby: ● 4 velké kuřecí zadní čtvrtky (stehna) ● asi 60 g uzené slaniny pokrájené na 8 proužků ● 1 velká cibule ● 1 pikantnější jablko ● kmín ● jalovec ● šalvěj ● sůl ● 2 dl černého piva



Kuře a lá husa

Jádrince a pokrájené na čtvrtky. Do pekáče přidáme 4 kuličky jalovce, půl lžičky šalvěje, zakryjeme ho a vložíme do trouby předehřáté na 250 stupňů. Po 30 minutách snížíme teplotu na 200 stupňů, pekáč odkryjeme a vlijeme pivo do výpeku, kterým pak stehna často přeléváme, až krásně zčervenají. V závěru pečení lžící vymačkáme šťávu z cibule i jablka a jejich zbytky odstraníme. A kdo má rád hutnější sos, může v troše vody rozmíchat po půl lžičce mletého kmínu (kvůli barvě i chuti) a Solamylu a 1–2 lžičky hladké mouky, tuto směs přidat do výpeku, řádně promíchat a nechat v troubě ještě 5 minut provařit. Podáváme s bramborovými knedlíky a dušeným červeným zelím.

Vařil Václav VANŽURA (2011)

Zdaleka ne každý si může při dnešních platech, důchodech i cenách dovolit dozlatova vypečenou husičku. Nabízíme proto náhradní variantu, která je levnější a poněkud dietnější, přitom uspokojí i gurmány vyznávající českou kuchyni.

Kuře a lá husa, neboli kurhus

Každé stehno, očištěné a omyté, protáhneme z vnitřní strany v horní i dolní části proužky slaniny. Vložíme je do pekáče, podlijeme vodou nebo drůbežím vývarem, osolíme, posypeme kmínem. Mezi stehna vložíme oloupanou celou cibuli a jablko zbavené

))) POZVÁNKY

ZVEME NA OSLAVU MDŽ

RK – 5. 3. Lipiny od 14 h. – Sportovní areál, **6. 3. Rychnov n. Kn., 7. 3. Dobruška, 10. 3. Týniště a 14. 3. Kostelec n. O.**

TU – 11. 3. Úpice od 14 h. kulturní dům, **4. 3. Dvůr Králové od 14 h.** Hankův dům

JC – Okresní oslava MDŽ – sobota 11. 3. v hotelu ORT v **Nepřívěci** u Sobotky, od 14 h. Show Jany Hruškové, hraje S. Kraus. Večeře zajištěna pro objednané hosty.

HK – 8. 3. účast žen na programu v kině Bio centrální setkání s **T. Magnuskem** a jeho hosty od 10 h. Pořádá KR seniorů KhK a spolek Senioři Hradec Králové.

Připomínka také v základních organizacích.

NA – MDŽ v základních organizacích.

13. 4. Schůzka členek LKŽ - U Švagerků HK od 14 h.

1. 5. – OV KSČM Hradec Králové chystá oslavu **1. máje** v prostorách domu U Švagerků od 10 h. Na programu bude beseda se zástupcem iniciativy **Mír a spravedlnost** Leo Luzarem.



Originální kabelky Veroniky Janouškové od Hajnů z Borohrádku bychom přáli každé ženě.